

用电高峰推高电价，充电桩费用悄然上涨

运营企业质量参差不齐，车主呼吁涨价提质应同步

文/片 记者 尚青龙 高雅洁

充电费用上涨一两成 有的1度电收费超1元

记者近日来到位于宁夏路大润发的小桔充电站，市民陶先生刚刚扫码完成充电，显示的价格是每度电0.99元。“这个价格确实涨了一些，记得之前送孩子上学来得早一些，早上8点之前充电，每度才0.67元。”陶先生说，这个充电价格就是随时波动，也不好直接比较，应该是早上过了8点价格就会高一些。“车就是自家用，跑得也不是特别多，充一次电基本上二三十块钱就能跑一周多，不超过1块钱一度电我觉着都能接受。”

同样在充电的一位比亚迪车主也感觉价格有所上涨，“平常我在家充，一度电五六毛钱，外边基本上1块钱一度电，确实贵不少。”该车主表示，之前也偶尔会在外边充，充电速度快，“感觉没这么贵，也就七八毛钱一度电。”

记者现场还询问了多位新能源车主，都感觉最近确实贵了些，不过因为充电的时间不固定，而且没仔细计算过，具体什么时间涨的、涨了多少不好估计。“充一次电能多花三五块钱，差不多涨个百分之一二十。”一位车主查看了充电消费记录估算说。

随后记者来到云霄路河道停车场中国普天的充电站，现场充电的车辆并不多。车主刘先生表示，这个地方的充电桩收费贵，一度电1.06元，“现在涨钱了，以前没超过1块。凌晨2点之后能便宜，那时候充电的车多。”

相对于私家车车主，网约车车主感觉更为明显。在特来电充电站(青岛巨峰路信联天地)，多位车主与记者交谈时都表示，“感觉收费贵了”。其中车主李先生是滴滴司机，他告诉记者，自己是跑夜车的，跑完车后会给自己“补补电”。“现在基本上早8点以后充一度电都要8毛以上，贵的1块多，以前好多时候6毛左右就能充。”李先生告诉记者，现在只有凌晨2点到早8点这段时间还有一度电收费6毛多的，所以自己就在这个时间段

近日，全国各地陆续有新能源车主反映，充电桩充电费用上涨了。记者走访青岛多个充电站了解到，最近一个月充电费用确有所上涨。虽然各家充电桩的充电价格不一样，用电高峰低谷价格也有所差别，但受访车主们普遍反映上涨了10%-20%。相较于价格上涨，很多车主更是被运营商的“价格战”搞得有些蒙，不同的运营商价格不同，而且不同时段价格也会调整，为了抢客，运营商们还会搞促销，车主想精准“薅羊毛”得费点脑子。



青岛一些充电桩最近普遍上调了充电价格。

抽空多充一会儿电。“如果全部在白天充电，一天多花十几元，一个月下来就得多支出三四百元。”李先生说。

不同时段收费差距大 想“捡便宜”很烧脑

记者现场扫描了特来电充电桩上的二维码，进入“特来电”小程序后看到，青岛巨峰路信联天地充电站“当前时段8:00-11:00”的价格为0.85元/度。点进价格详情看到充电分成了8个时段，其中凌晨2点到早上8点该电站的充电价格最低，为0.68元/度；18点到22点充电价格最高，为1.39元/度，其次是16点到18点为1.23元/度，其余5个时段充电价格为0.85元/度。

记者通过“高德地图”搜索充电站，会自动弹出一个标红优惠的“充电地图”，点击进入后发现充电桩非常多，除了特来电，还有国家电网、开麦斯、星星充电、小桔充电以及蔚来、极氪、小鹏等汽车商自己建设的充电站。不仅运营商众多，收费标准也有很大差别。上午11时记者查询周边的充电站，显示最贵的是位于香港路上的一处特来电充电站，每度电1.9元。最便宜的也是特来电的

两处充电站，每度电只需要0.75元。其他运营商的充电站价格基本上也都不太一样，每度电价格区间主要集中在0.9元—1.2元之间。

眼花缭乱的价格不仅让记者这个“充电小白”有些蒙，就连几乎每天都要充电的网约车司机也表示，现在想精准“薅羊毛”确实有点烧脑。“我早听说要涨钱了，7月初在特来电充电站充电时就参加了一个预充值100元免收500度电服务费的活动，所以现在算下来每度电不到六毛钱。”网约车车主张先生表示，因为运营商很多，也会搞一些促销活动或者推出优惠时段、站点，参与一下还是能实惠很多，就是得费脑子去找。

用地成本、夏季高峰等 综合因素影响价格

这些五花八门的价格标准是怎么制定的，涨价的原因又是什么呢？记者联系了青岛的充电桩头部运营商特来电。工作人员告诉记者，汽车充电费用由电费和服务费两部分构成。“七八月份进入迎峰度夏时期，用电供应趋紧，所以部分地区采取了分时电价的政策，用电高峰期电费可能有所

上调，使得整体充电费用成本有所提高。”工作人员表示，基础电费是根据政府指导价格来定的，青岛地区的充电价格相对南方部分城市来说调整不太大。对于不同充电站价格有差别这一情况，工作人员表示，主要是因为各个站点使用的充电桩类型以及用地成本不同，所以价格也会不一样。“目前，充电服务费的价格基本上还是比较稳定的，电价就执行国家的电价标准。后期可能会根据当地市场的情况做一些适当调整，不过充电服务费还是会维持在每度电平均0.4元—0.5元。”

对于目前的充电价格，多数受访车主表示可以接受。不过他们也担忧，如果后期持续上涨肯定会影响大家购车用车的积极性。“新能源车最大的优势就是用电成本低，如果这块优势消失的话，肯定会影响产业发展。涨钱和提质应该是同步进行的。”车主陶先生表示，充电桩市场目前有些乱，质量参差不齐，应该更加规范，做优头部企业，树立服务标杆，提高充电桩利用率。“现在很多充电桩其实用不起来，利润低甚至亏损导致服务缩水。如果服务上去了，用的人越来越多，企业利润就有了。”

除青岛之外，广州、上海、郑州、重庆等地的新能源车主也反映充电桩充电价格有所上涨。充电费用上涨的背后，则是充电桩运营企业面临的亏损困境。

在A股上市公司中，已经布局充电桩产业链的上市公司超30家。以奥特迅为例，其开发的电动汽车交流充电桩、电动汽车非车载充电机、电动汽车智能充放电机及电动汽车柔性充电堆已应用于全国各类电动汽车充电站，2020年至2022年，公司归母净利润分别为0.06亿元、-0.33亿元、-0.40亿元。根据公司日前披露的2023年半年度业绩预告，公司预计上半年归母净利润亏损1600万元至2450万元。奥特迅方面表示：“公司的新能源电动汽车充电业务仍处于爬坡期，营业收入保持了持续增长，但因其固定支出占比高，目前销售收入未能覆盖成本支出，仍处于亏损状态。”

“充电桩运营是一门‘高投资慢回报’的生意，建桩属于重资产，回本周期很长。充电桩市场仍处于建设发展初期，大部分的充电桩运营企业目前赚钱效应不佳，充电服务业务处于亏损状态，主要依靠充电桩服务以外的业务来输血。”深度科技研究院院长张孝荣表示。

充电桩是新能源产业的基础设施，关乎新能源汽车产业未来的发展。中国汽车工业协会7月11日发布数据显示，2023年上半年我国新能源汽车产销量分别达378.8万辆和374.7万辆，同比分别增长42.4%和44.1%，市场占有率达到28.3%。与此同时，配套的充电桩数量也在快速增长。根据中国电动汽车充电基础设施促进联盟公布的数据，今年1至6月份，我国充电基础设施增量为144.2万台，其中公共充电桩增量为35.1万台，6月份增量为6.5万台，同比增长40.6%。从市场格局来看，充电桩运营市场正迈向集中化。数据显示，目前全国运营充电桩数量超过10万台的充电运营企业有5个，分别为星星充电、特来电、云快充、国家电网和小桔充电，其运营的公用充电桩数量合计占全国的65.1%。

到底该如何促进产业的良性发展呢？多位业内人士表示：产业引导方面，支持充电桩运营的补贴红利有待持续释放；企业方面，要通过创新模式、提升充电桩利用率、改进技术等提升自身盈利能力。

综合《证券日报》等

桩企： 高投资慢回报， 面临亏损困境

充电桩电费低谷时段调至凌晨

济南新能源车白天充电也涨价了

记者 杜春娜 史安琪
见习记者 张宇宁

“以前一次充30度电只需要20元左右，现在需要30多元。”近日，有济南市民发现，新能源汽车的公共充电桩充电涨钱了。业内人士表示，济南的充电桩充电并非涨价，而是随着电价政策的调整，企业对低价时段由白天调整到了半夜，所以很多车主在充电时感觉涨价了。

记者日前来到济南市黄台南路某充电站，不少司机在给汽车充电。“6月份充电车就涨钱了。”出租车司机周先生表示，上午11点到下午4点的时间段，特来电电

钱了，6月份之前是每度电8毛左右，现在每度电是1.1元左右，“主要就是白天的充电涨钱了”。

“我以前经常去星星充电桩充电，但最近它涨钱了。”网约车司机郑先生说，以前星星充电桩10点到14点是每度电0.6元左右，但7月以来，这个时间段每度电1块多。

不仅如此，多位出租车和网约车司机均表示，充电桩充电价格低的时间段发生了变化。“有些充电桩充电现在是凌晨两点到早上8点的时间段内价格最低，而以前上午10点到下午2点是低价段。”为了能够充电便宜，郑先生要每天早上6点起来找地方充电，

“目前来说，汽车充电还没有多花钱，但充电的时间很不方便”。

济南的公共充电桩为何涨价？多位业内人士表示，这是缘于山东电价政策的调整。

星星充电桩工作人员魏先生表示，充电桩充电并非涨价，而是对低电价时段进行了调整。“济南所有的大工业用电6—8月份的用电价格跟其他时间段是不一样的，现在夏天充电桩充电低价时段在半夜。”据魏先生介绍，在春秋冬三季山东增添了深谷时段，这个时段用电价格最低，而夏天没有深谷时段，所以夏天的公共充电桩充电价格与其他季节相比

稍微高一些。“以前星星充电桩中午每度电0.6元左右，现在是1元左右。”济南某汽车充电站负责人表示，星星充电桩会在9月份把中午的用电价格调回最低。

记者又联系了其他充电桩公司。“电费是根据供电公司的价格设计的。”济南某充电站站长刘先生表示，国家电网每月的价格都会有变化，充电桩充电每月价格据此进行设置。“夏季的白天不是电费的低谷时段，用电量比较高。为了避免用电高峰，把充电桩电费的低谷时间段设置在了凌晨。”刘先生也表示，充电桩电价并非涨钱，而是调整了低价段。